



樹倒猢猻散

換2024年捲土重來 免影響參院次輪投票 避捲舞弊爭議 特朗普幕僚紛勸降

美國總統特朗普的連任機會漸趨渺茫，但他繼續在毫無理據下，指控大選存在舞弊，並為此發動司法戰，甚至私下要求幕僚開腔力撐自己。白宮許多幕僚不滿特朗普的失實指控，希望他準備接受敗選，部分幕僚甚至已跟特朗普保持距離，避免捲入拒絕認輸的爭議，反映出有「樹倒猢猻散」之勢，特朗普已日漸孤立。



民主黨人預先慶祝拜登當選。



路透社/法新社



亞利桑那州的特朗普支持者跪地祈禱。路透社

傳特朗普屢致電麥康奈爾

特朗普陣營內目前就大選形勢的看法分成兩派，一派主要以特朗普和其家人為主，他們仍深信有機會反敗為勝，例如特朗普便揚言「不會放棄為美國而戰」，並多次致電參議院多數黨領袖麥康奈爾，解釋自己為何仍可能勝選。女婿庫什納亦向盟友表明，已在各個爭持激烈的關鍵州份部署法律團隊，勾勒如何逆轉形勢的藍圖。白宮幕僚長梅多斯及競選經理施特平也認為，特朗普仍有在正落後的賓夕法尼亞州反勝。

特朗普親信據報正研究應派出何人游說特朗普，讓他較易接受敗選事實，包括考慮要求女兒伊萬卡出面勸說父親，但伊萬卡選後曾在twitter發文，支持父親展開司法戰。當她駕車外出時，傳媒拍攝到她在車上的女兒阿拉貝拉，仿效二戰時期英國首相邱吉爾，向傳媒鏡頭展示代表勝利的「V」字手勢，伊萬卡亦曾以邱吉爾與特朗普相比，由此可反映特朗普家人的想法，幕僚希望透過特朗普家人游說特朗普改變立場恐非易事。有共和黨人則希望說服特朗普體面地接受敗選，換取在4年後捲土重來再次角逐大選。

現實派不滿無理指控

另一派則認為特朗普大勢已去，當中有白宮幕僚勸告特朗普，需認清司法手段其實有限，不足以扭轉對手拜登的得票優勢，又不滿特朗普任由兒子埃里克、小特朗普和私人律師朱利亞尼等人，胡亂作出有關大選舞弊的無理指控，形容此舉更難令人信服其說法。部分幕僚雖知大局已定，但不敢向特朗普道出事實，認為特朗普最終即使承認落敗，也不會發表敗選演說。

取態或影響參院選舉

共和黨高層對護航抑或勸退特朗普處於兩難局面，原因是佐治亞州兩個參院議席因沒有候選人得票過半，需於明年1月舉行第二輪投票定奪，對共和黨能否保住參院控制權極為關鍵。共和黨高層考慮到若任由特朗普攻擊選舉制度，可能在佐治亞州次輪投票中流失支持，若與特朗普反目，則可能得失特朗普的忠實支持者，同樣不利參院選情。 ■綜合報道

宣布賽果無拖延 梅鐸旗下媒體轉軌

傳媒大亨梅鐸旗下的保守派媒體，立場一直被認為傾向美國總統特朗普，但霍士新聞台在大選當晚，提前宣布民主黨候選人拜登在亞利桑那州勝出後，徹底激怒特朗普及其支持者，而包括霍士及《華爾街日報》等媒體似乎已轉軌，跟特朗普陣營「割席」，甚至勸他體面地接受落選的結果。

受落敗，「即使結果難以面對，但若到了接受的時候，特朗普應體面地接受。」對於特朗普指選舉舞弊，霍士新聞台主播拜爾前日則稱，「我們尚沒發現舞弊的資料。」

《華爾街》：入稟需提出證據

《華爾街日報》亦發表題為「總統之爭終局」的評論文章，指「特朗普有權入稟法院，但他需提出證據證明選舉舞弊。」而據《紐約郵報》的職員透露，該報高層已告訴員工，要以較強硬的語調報道特朗普的消息。

印第安納州迪堡大學傳播學教授麥克科爾表示，霍士新聞台在選後對待特朗普的方式，以及率先指拜登贏得亞利桑那州的報道，顯示霍士內部較慎重的人士，打算盡可能獨立運作，以維護本身的新聞標準，不受輿論甚至老闆影響。 ■綜合報道

《紐時》：提訴無實據 司法戰難奏效

美國總統特朗普在選情勢下，屢稱郵遞投票舞弊，並入稟多個搖擺州份提訴，《紐約時報》分析稱，特朗普及其競選團隊根本未能提出任何真憑實據，司法戰料徒勞無功。

《紐時》指出，特朗普競選團隊多次強調大選「仍未結束」，共和黨全國委員會更在亞利桑那、佐治亞和密歇根州啟動法律挑戰團隊，不過在缺乏事實依據下，多宗訴訟已被法院駁回。司法戰未見成效，特朗普支持者希望司法部介入調查，特朗普兒子埃里克更公開呼籲聯邦調查局(FBI)立即介入，但司法部長巴爾一直未有表態。

委員會更在亞利桑那、佐治亞和密歇根州啟動法律挑戰團隊，不過在缺乏事實依據下，多宗訴訟已被法院駁回。司法戰未見成效，特朗普支持者希望司法部介入調查，特朗普兒子埃里克更公開呼籲聯邦調查局(FBI)立即介入，但司法部長巴爾一直未有表態。

特朗普要求停止點票的言論，亦得不到共和黨高層支持，參議院多數黨領袖麥康奈爾前日公開表示，需點算每一張合法選票。共和黨參議員羅姆尼也稱，特朗普毫無根據地稱選舉舞弊，只會引發暴力，損害選舉公正。 ■綜合報道

共和黨籌4.7億元打司法戰

據3名消息人士前日透露，美國共和黨成員正試圖籌募至少6,000萬美元(約4.68億港元)，以協助總統特朗普採取法律行動，挑戰大選結果。

在大選結束後，特朗普競選團隊已分別入稟多個州份的法院，要求暫停點票、重新點票或讓監察人員進入點票中心監察點票過程。而共和黨人士則忙於呼籲一些曾捐款給該黨的支持者，要求他們提供財政支援，作為訴訟經費。

消息人士稱，投票於上周二晚結束後，特朗普競選團隊便開始向支持者發送電郵或短訊，指這場選舉出現舞弊，並要求他們捐款。一名共和黨金主透露，特朗普團隊成員及共和黨全國委員會人員都曾跟他接觸，游說他捐款，表示希望獲得6,000萬美元。

特朗普原本挾著強大資金優勢展開這次選戰，但他的後期籌款能力明顯不及對手拜登。根據聯邦選舉委員會公布的數字，在10月1日至14日期間，拜登陣營共籌得約1.3億美元(約10.1億港元)，是特朗普陣營同期籌款金額的兩倍。 ■路透社

軍人選票仍在途中 「停點票論」惹怒退伍兵



美國軍方上月派發選票。網上圖片

美國總統特朗普在沒有實質證據下，質疑郵遞選票存在舞弊，又呼籲各州停點「遲到」的選票。然而不少在海外服役的美國軍人，他們的缺席選票仍在郵寄途中，對一些搖擺州的結果可能有關鍵影響。有退伍軍人不滿特朗普言論，指漠視軍人履行公民義務。

曾於前總統布希時期任職國土安全部副顧問的退伍海軍將領阿博特批評，「所有官員和國會議員需提醒我們的總統，他應像其

他人一樣耐心等待結果。要是他繼續到處亂說，對我們國家的民主不會有任何幫助。」根據《服役軍人及海外公民缺席投票法》，派駐海外的美國軍人都有權投票，暫時未知今年大選會收到多少張軍人郵遞選票，但預計較2016年大選的25萬張更多。軍人投票權倡議組織「計算每位英雄」研究部主任諾蘭德指出，從過去多次選舉的經驗可證明，這些選票很重要，必須納入計票。 ■美聯社

白宮炒高官 疑「選後大清洗」

《華盛頓郵報》報道，白宮前日辭退美國國際開發署(USAID)副署長格利克，由負責拉丁美洲事務的助理署長巴爾薩接替。報道稱，總統特朗普認為多名官員對他不夠忠誠，有意在大選後進行「大清洗」，格利克是其中一人。

格利克前日早上收到白宮來信，要求她於當天辭職，否則被炒，格利克拒絕辭職後，白宮便再發信給她「炒魷」。USAID前晚發聲明，證實格利克離任，但未有解釋辭退

的原因。任命巴爾薩亦引起爭議，他在國際開發事務上的經驗，與長期擔任共和黨外交政策官員的格利克相去甚遠，但他一直支持特朗普，消息人士認為，特朗普希望由政治盟友掌管USAID，預計還有多名被特朗普指不夠忠誠的官員，或在未來數周被炒，包括防長埃斯珀及中央情報局(CIA)局長哈斯佩爾等。 ■綜合報道



特朗普支持者手持寫有「停止偷竊」及「只許合法選票」的標語站在最高法院前。美聯社